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                              «Программа действия генов в системе генотипа напоминает 

                                партитуру симфонии. Эта партитура записана нотами в 

                                виде генов. Композитор – эволюционный процесс, 
                                оркестр  – развивающийся организм, 
                                а дирижер исполнения симфонии – внешняя среда». 

                                                                       (Русский генетик М. Е. Лобашев).
Задачи урока: раскрыть сущность мутационной наследственности; познакомить с видами мутаций и факторами, способствующими их возникновению.
Оборудование: компьютер, мультемедийный проектор, презентация, учебники, портреты Ч.Дарвина, Н.И.Вавилова,  

                                                ХОД УРОКА:

1. Оргмомент.

2. Проверка знаний. 
 Фронтальный опрос-беседа по вопросам с постановкой проблемной задачи?:

1) Что такое фенотип?

2) Что такое генотип?

3) Что такое наследственность?

4) Что такое изменчивость?

5) Какая изменчивость называется модификационной?

6) Как она ещё называется? Кто её так впервые определил?

7) Что такое норма реакции?

8) Как величина нормы реакции может влиять на приспособление к конкретным условиям обитания?
9) Породистых телят содержали в плохих условиях, вместо ожидаемых результатов они были низкорослыми, с маленьким весом. Каким будет вес у их потомков, если оно попадет в хорошие руки? Какая изменчивость проявляется?

              10) От овцы с нормальными ногами родился один ягненок с короткими кривыми 

                     ногами, от которого произошла новая порода овец. Какие изменения

                     произошли у вида? ( Слайд 1)
               Подведение к теме:  Изменения, затрагивающие генотип организма, носят название мутаций, а изменчивость – мутационной. С этим видом изменчивости мы и познакомимся на сегодняшнем уроке. (слайд 2-4) (Запись темы урока в тетрадях)
      3. Изучение нового материала:

1.Мутационная изменчивость. Характеристики мутационной изменчивости. (Рассказ учителя с элементами беседы и показом презентации)
Мутационная изменчивость – устойчивые изменения генотипа, происходящие под влиянием внешней и внутренней среды. Процесс возникновения мутаций называют мутагенез, организмы, у которых произошли мутации, — мутантами, а факторы среды, вызывающие появление мутаций, — мутагенами. (Запись определения в тетрадях) (слайд 5) 
Какими же характеристиками обладают мутации в сравнении с модификациями: (слайд 6-7)
А.Суть – изменение генотипа.

Б. Передаются по наследству

В.Проявление - возникают у единичных особей

Г. Направление - неадекватны условиям среды

Д. Значение – могут быть нейтральными, полезными и  чаще вредными, приводят к появлению новых признаков, популяций или гибели организма.

2. Классификация мутаций. (Объяснение с применением слайдов 8- 17 презентации)

Мутационная изменчивость бывает генная, хромосомная и геномная. Рассмотрим каждый вид. 
Генные мутации (точечные) приводят к изменению структуры ДНК: нарушение порядка нуклеотидов  в пределах одного гена, при этом изменяется кодируемый белок. Например, серповидноклеточная анемия, альбинизм и др. (Слайд 18-19)
Хромосомная мутация также приводит к изменению структуры хромосом : потеря участка, удвоение фрагмента хромосом, поворот части хромосом на 180 градусов. Многие хромосомные мутации снижают жизнеспособность организма – полулетальные, вызывая тяжелые наследственные заболевания, могут приводить к смерти.  (слайд 20-21)
Геномные мутации приводят к изменению количества хромосом в кариотипе. В результате нарушения мейоза может произойти утеря или появление лишних хромосом. Примером служит появление 3 хромосомы в 21 паре хромосом человека, что ведет к тяжёлому наследственному заболеванию Синдром Дауна.  У растений провели кратное увеличение гаплоидных хромосом. Это явление названо полиплоидией. Для большинства животных и человека полиплоидия оказывается летальной мутацией. А у растений полиплоиды имеют большие размеры, вес плодов и семян. Даже сумели преодолеть бесплодность таких  растений. (слайд 22-23)
3. Факторы, вызывающие мутации. ( самостоятельная работа с учебником, фронтальная беседа по вопросам)
Стр. 121 уч-ка.
Вопросы:

Как называются факторы, вызывающие мутации?

Какие факторы вызывают мутации?

4. Значение мутаций. (вывод на основе увиденного и прослушанного самими учащимися)

Все мутации могут быть как вредными, так и полезными. Вредные могут быть летальными и вызывать гибель организма ещё в эмбриональном развитии.

Чаще мутации вредны. Так как признаки в норме являются результатом отбора и адаптируют организм к среде обитания. Мутация всегда изменяет адаптацию. Степень её полезности  или бесполезности определяется временем. Если мутация даёт возможность организму лучше приспособиться, даёт новый шанс выжить, то она «подхватывается» отбором и закрепляется в популяции.
4. Закрепление
Запись в тетради основных характеристик мутационной изменчивости в сравнении с модификационной. ( слайд 24)

Фронтальная работа:

 Проявлением какой изменчивости являются следующие изменения:

1) родился бесшерстный щенок с недоразвитыми зубами (Мутация)

2) ягнят выращивали в условиях холода, и у них шерсть стала гуще (Модификация)

3) на поле все всходы погибли от холода, а одно более морозостойкое растение выжило  (Мутация)

4) при добавлении толчёного мела в корм курам скорлупа яиц становится толще (Модификация)

5) на гряде с помидорами выросло одно растение, в цветке которого было 7, а не 5 лепестков (Мутация)

6) при внесении в почву калийных удобрений на одном кусте картофеля развивается больше клубней, чем при отсутствии удобрений (Модификация)

5. Д/З . параграф 3.12, вопросы в конце параграфа. Составить кроссворд по теме «Изменчивость»
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